

◆关注

不弃微末 不舍寸功

——走近“最美运城建设者”班主任代表韩钏

□记者 杜磊 陈怡霏

韩钏是我市芮城县第二中学的一名教师,今年高考揭榜,她的学生李东城以693分的成绩被清华大学录取。

得知录取消息后,孩子专门向她表达感谢:“韩老师,感谢您的辛苦付出和对我的严格要求”。温暖的话语让韩钏深受感动。

十几年的班主任经历,韩钏深知,要以“真情、楷模、使命、责任”为准则,用心用情搭建孩子成长桥梁;要以身作则传递师德师风;要怀揣教育热爱,争做孩子们心中的“大先生”,用专业与真诚守护教育初心,助力孩子们成长。

没有爱,就没有教育

教育之道无他,唯爱与榜样而已。班主任工作是一趟灵魂的旅行,是一场精心雕琢的园艺艺术,它的魅力就在于挖掘每一颗独特心灵,让生命的花园中绽放出最绚烂的花朵。多年来,韩钏每带一个新班,总是把师生感情放在重要位置,把爱撒向每一个学生。

有一名同学,父母在外地打工,只有她一个人独自求学,进入初三,孩子熬不住了,提出转学,韩钏便经常带她到家里,给予她心灵的抚慰,并在学习、生活各方面给予照顾。这名学生在日记中写道:“亲爱的老师,感谢您在最关键的时刻帮助和鼓励了我,我一定会坚持到底。”

泪光见证荣光,真心回应初心。十几年来,韩钏不知和学生谈过多少话,在家访中跑过多少路,召开过多少次家长会,帮助过多少家庭和孩子。这样披星戴月的日子已经成为她的工作常态,但回头来看,奋斗过的日子,总会留下幸福的回忆。

发现学生的闪光点

教育是心灵的对话,更是生命的滋



▲韩钏老师在课堂上为学生答疑解惑

养。有一句谚语说得好:“大自然不会因为花不如树实用而冷落了花;也不会因为草不如树高大而冷落了草。”作为班主任要有敏锐的眼光,及时发现学生的闪光点,鼓励表扬。

有一名同学很有礼貌,给人天真、可爱、直率的好印象。一次学校搞演讲比赛,他自告奋勇地说:“我来!”演练时,出现了咬字不准、口吃的问题,练了几次,效果还不佳,同学们都很着急,建议换人,但韩钏看到他着急自责的眼光,决定还是让他表演,于是鼓励他说:“回去好好练习,你能行。”经过耐心指导和一番努力,他不负众望,圆满完成了任务,韩钏深切地感到,也许简单的一句“你能行”,就能帮助学生找到自信。

在教育教学中,韩钏经常这样提醒自己:“假如,我是那名孩子;假如,那是我的孩子……”这两句话,让她始终不忘教育初心——用真情投入,读学生

心,懂学生情。

三年打好三套牌

多年的班主任工作让韩钏深深体会到,建设一个和谐向上的班集体,离不开创新二字。她打破常规班级管理的条条框框,精心打好“三年三套牌”:初一打好“亲情牌”,初二打好“励志牌”,初三打好“赏识牌”。通过创新管理,班集体健康积极地发展,学生们思维敏捷、富有朝气,学习动力十足。

韩钏深有感触地说:“我们不是在管理学生,而是在和一群孩子创造新生活;我们不是在管理班级,而是在和一群孩子演绎新故事;我们不是在解决问题,而是在不断地发现和遇见更美的时光、更美的教育和更美的自己。”

◆市校动态

我市举办第十届中小学生“学宪法 讲宪法”竞赛

运城晚报讯(记者 陈怡霏)9月20日,运城市第十届中小学生“学宪法 讲宪法”演讲比赛和素养竞赛成功举行。

本届赛事设置演讲比赛与素养竞赛两个赛项,分别设立小学组、初中组和高中组3个组别。经过各学校和县(市、区)的层层选拔,来自全市13个县(市、区)及市直学校的99名优秀选手脱颖而出,成功晋级市级决赛。

素养竞赛现场,选手们沉着专注、胸有成竹,或凝神思考,或奋笔疾书,展现出扎实的宪法知识基础和良好的法律素养。演讲比赛中,各选手紧紧围绕宪法精神,结合个人成长经历与社会实际,以自信饱满的状态和富有感染力的表达,分享对宪法的理解与感悟。他们有的从身边小事入手,生动讲述宪法如何守护公民的日常生活;有的援引社会热点与典型案例,阐述宪法在维护公平正义、促进社会和谐中的重要作用,精彩表现赢得现场观众阵阵掌声。

市教育局

第十一期干部论坛开讲

运城晚报讯(记者 陈怡霏)9月19日,市教育局举办第十一期干部论坛。

论坛现场,市实验中学党委书记、校长刘荣艳以学者型管理干部视角,结合该校办学实践,将抽象化教育规律转化为可落地的管理策略、课程建设方案与师资培养路径;市教育局党办主任刘学杰紧扣“三会一课”制度的政治属性,清晰解读制度规范与执行要求,帮助与会人员更系统、深刻地认识“三会一课”在政治强化、凝聚党员力量中的重要作用;市教育局基础教育科科员刘勇聚焦教材教辅这一民生实事,从学生、家长及一线教师的需求入手,拆解“是什么、为什么、怎么办”的核心问题,传递教育民生责任担当,为后续工作推进提供明确指引。

“飞向北京 飞向太空” 全国青少年航模赛在运举行

运城晚报讯(记者 杜磊)日前,“飞向北京 飞向太空”第二十六届全国青少年航空航天模型教育竞赛活动(无人机项目)山西赛区选拔赛在夏县夏都体育中心举行,为全省青少年无人机爱好者搭建了逐梦蓝天的竞技平台。

此次选拔赛吸引了全省8个地市的27支队伍、300余名青少年航空航天模型爱好者踊跃参与。省航空运动协会秘书长孟利飞为夏都体育中心、夏县第二初级中学授航空模型无人机足球项目普及基地牌匾。

此次比赛项目涵盖A类竞速飞行、B类任务飞行、C类无人机足球、D类编程4大类别11个项目,全方位考验选手的操控技巧、反应速度及对无人机技术的综合运用能力。

据悉,本次选拔赛的优胜选手将获得代表山西征战10月底全国总决赛的资格。

我市一团体、两少年 入选2025年山西省“新时代好少年”

生,有轻度智力障碍。命运似乎对她格外残酷,她9岁那年,妈妈意外离世。妈妈离世后,爸爸一个人忙着地里繁重的劳作,无暇打理家务,弟弟妹妹年幼,无人照看。从此,这个倔强的女孩开启了自我挑战,成为大家学习的榜样。运动场上,滑进英是“全能王”。不论是轮滑、跳绳,还是旱地冰壶、足球、羽毛球,只要在赛场上,永远能看到她的身影。2021年4月,她在山西省第六届特奥会轮滑比赛100米、300米、500米中获得第一名;2022年1月,获得全国残疾人线上跳绳30秒单摇第五名;2023年7月,获得山西省残疾人轮滑比赛100米、300米、1000米金牌和山西省残疾人旱地冰壶比赛第三名;

2024年6月,获得山西省残疾人羽毛球比赛亚军。

稷王小学“博跃”跳绳队成立于2019年,先后斩获国家级奖项47项、国际赛事奖牌3枚,培养出王舒清、薛仕妮等众多优秀队员,成为稷山县的一张体育名片。

据悉,山西省自2018年起持续开展“新时代好少年”学习宣传活动,目前已发布8批先进典型共计371名(组)好少年先进事迹。其中,9名(组)入选全国“新时代好少年”。本次活动通过深度挖掘、广泛宣传,不断激励广大少年儿童努力成长为有志向、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的好儿童。

滑进英是临猗特教学校的一名学

运城晚报讯(记者 杜磊)9月19日,2025年山西省“新时代好少年”先进行事迹发布仪式在太原举行,向社会推出30名(组)优秀少年儿童的先进事迹。其中,我市武驰浩、滑进英、“博跃”跳绳队(任可馨、薛仕妮、王舒清、党钰琴)入选。

武驰浩是临猗县第二示范小学学生。二年级的一次偶然让他与编程结出了奇妙的缘分。2024年8月,在全国青少年劳动技能与智能设计大赛良工巧匠(智能制造)项目中,武驰浩赢得银牌。2024年11月,在WER世界教育机器人大赛世界锦标赛上,武驰浩勇夺一等奖。

滑进英是临猗特教学校的一名学